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A nyomorultak.
Mióta mai hatóságunk vette ke­

zébe Szabadka város vagyonának ke­
zelését, azóta a városi földeken lete­
lepült és magának otthont szerzett 
szegény munkás nép rendszeres üldö­
zésnek van kitéve.

Nem tudjuk miért.
Az a bűnük, hogy szegények s 

nemjbirnak maguknak örökföldet venni, 
hanem meghúzódnak egy fél vagy 
egy Ián ez földeeskén, azt túrják, ás­
sák és kínlódva napról-napra csak él­
degélnek, de a haszonbért rendszerint 
pontosan megfizetik. Megengedjük , 
hogy van közöttük hanyag fizető is, 
sőt megengedjük azt is, hogy akad 
közöttük gazember is, aki lop, de ez 
nem indokolja azt a hatósági üldözést, 
méllyel földönfutókká tesznek száz és 
száz családokat, lebontatják házaikat, 
szétromboltatják kertjeiket, melyek év­
tizedek óta ápolva vannak s kiadják 
e kis telkeket nagyobb területté ala­
kítva a birkás gazdáknak legeltetésre.

Ezen hatósági intézkedéssel csak 
a nyomorultak számát szaporítják, a 
mire a társadalomnak szüksége nincs !

Az a tolvaj, aki netalán ott lop, 
vájjon ha másfelé kényszerül mene­
külni, majd becsületes emberré válik ?

Soha !
Lopni fog újra, bejön a városba 

s talán még veszedelmesebb lesz a 
társadalomra, mint amilyen volt.

Miért hozzuk fel ezeket most ?
Egy kérelmet olvastunk, mely a 

a városi közgyűléshez lett beadva s 
ez a panaszos kérelem adja kezünkbe 
a tollat, hogy csatlakozzunk a nyo­
morultak kérelméhez : ne űzzék el őket 
hajlékaikból, mert ez az üldözés na­
gyon, de nagyon megboszulhatja ma­
gát társadalmunkban !

•" . *
Az üldözött nyomorult kérőimét közöl­

jük egész terjedelmében :
Tekintetes közgyűlés.

Köztudomású dolog, Hogy Szabadka 
város tulajdonát képező'szántóföldeken évti­
zedek, — körülbelül negyven esztendő óta 
megtelepültek egyesek, ott hátakat építettek, 
gyümölcsös kerteket ültettek é’á ma igen sok 
Helyen a liázük1 Hv'llet't ''szépét! mini 'gyü­

mölcsös kertek virágzanak. Az ilyen letele­
pültek közé tartozom én is, valamint szotrt- 
szédjaim, kik közül megemlíthetem Franczis- 
kovits Pál, Gilicze János, Szabó András, 
Paska Mátyás, Horváth Gergely, Bálint István, 
Nagy Péter, Fábián Pál és még körülbelül 
akár 100-zat is.

Mi valamennyien mindig úgy voltunk 
a városi hatósággal Szemben mint a városnak 
állandó bérlői, az árveréseken elért átalány- 
beli haszonbér összegeknél évenként minden 
láncz föld után 2 írttal többet ■ fizettünk, 
ezenfelül minden 4-ik esztendőben az álta­
lunk haszonélvezett földdarabokat ugarnak 
hagytuk. Ezen földeket nemcsak ki nem 
zsákmányoltuk, hanem tudva azt hogy tőlünk 
el nem vétetnék, trágyáztuk, javítottuk, for­
gattuk hogy véres verejtékü munkánk után 
megélhessünk belőle.

Valamennyiünknek egész élete benne 
fekszik ezekben a városi földekben.

Körülbelül egy év óta a városi hatóság 
azonban —> nem tudjuk mi okból, — ezt 
az évtizedeken fenn álló rendszert nem csak 
megbontotta, de többeknek meghagyta azt is 
hogy 30—40 év óta fennálló házaikat bont­
sák le, gyümölcsös kertjeiket pusztítsák el 
és takarodjanak le a városi földekről. E ipen 
a jelen esztendőre is elvonták tőlünk ezeket 
a kis földrészeket, kertjeinket kiadák legel­
tetés alá, minket pedig több mint 100 csa­
ládot földönfutókká tesznek.

Nem követelünk, ehhez jogunk nincís, 
habár ki mutathatnók többen, hogy 40 év 
óta fenn áll kertünk és lakó házunk, de kö­
nyörögve jövünk a tekintetes közgyűlés elé 
és kegyelmet kérünk, mint' a legutóUsó kol­
dus, hallgassa meg Karvázy Pál városi mér­
nök urat a ki legjobban ismeri a mi viszo­
nyainkat és állítsa vissza a régi rendszert 
legálább azokkal szemben, a kik a haszon­
bért összeget rendesen kifizették.

Kőnyörgüuk százak nevében ne tegyen 
koldusokká bennünket a gazdag Szabadka 
város törvényhatósága, különösen akkor, a 
mikor erre sem ok, sem szükség nem forog 
fenn.

Alázatos könyörgésemet valamennyi 
társam nevében is megújítva, vagyok a te­
kintetes városi közgyűlésnek

alázatos szolgája
Czibulya Pál.

ír q dalom, művészet.
Színház. Úgy látszik, mintha a eze- 

zón végével - Csókának az volna az elve, 
hogy „utánttttk1 a vízözön“, legalább erre 
mutat a ’műsor 1 szánalmas .szegénységei Jó 
volna pedig arra is gondolni, hogy jövőre is 
hozzánk akar jönni, mert e nagy világon ü

* 'Ve K (J,í. IfiK.Vli >!'■ . d
kívül számára nincsen hely. A közönség 
nem fogja elfeledni, hogy akkor, amidőn már 
nem volt rá pillanatnyi szüksége az igazga­
tónak, milyen eljárást követett ellene. ■ .j-[

Hétfőn este Ruzsiuszky Ilona jutalmául 
„A bőregér“ került színre. A Jutalmazandó 
Rosalinda szerepét énekelte több helyen igen 
csinosan, játékról azonban szó sem volt. Na­
gyon sokat kell még neki tá'nülúi, hogy első­
rendű szerepeket sikerreradhasSon. Egyelőre 
csak szép orgánumát léhét' dicsérni. Serfőzy 
(Adél) a II. felvonást elkomédiázta, pedig 
ott éppen a nagyon komoly játékban van a ' 
komikum. A szerepek is rosszal voltak ki­
osztva, Vihari helyett czólszerűbb lett volna 
Halasival játszatni Eisens.te.inti Rácz szépen 
énekelt, de kritikán aluli módon játszott, 
koufidenskedése pedig sértő a közönségre, 
mely iráut — akár tetszik, akár nem — 
tisztelettel tartozik. — Közönség közép szám­
ban volt. Megemlítjük, hogy a jutalmazandó 
egy szép bokrétát s koszorút kapott tisz­
telőitől.

Fel vouásközökben . valami Garay nevű 
zeneszerző (?) operettjéből játszotta el a ze­
nekar a nyitányt s énekelt Rúzsinszky egy 
dalt. A karmester helyén Geiger Ámort lát­
tuk, kit a közönség pisszegéssel vegyes tap­
sokkal fogadott. A zenemutatványokat pe­
dig bátran elhagyhatták volna, mert azokat 
már rég ismert mindenki, egy. részét Kouti- 
ból, más részét Plauquette-ből etb, •

Másnap „A piros bugyelláris“-! játszot­
ták meglehetős számú közönség előtt, ami a 
féláru jegynek tulajdonítható, mert iközhá- 
pon ez a darab aligha csinál rendes hely­
árak mellett publikumot. Az előadás egyike 
volt a leggyöngébbeknek. Serfözy Ételnek 
szerepe (Zsófi) nagyobb részben kombly,!1 de 
ő erre nem igen gondolt. Halasi (Pennás) 
úgy nézett ki, mint egy avult borbély inas. 
Rácz (Kósza) szépen elénekelt néh^nyt.da­
láért tapsokat kapott. Az egész előadást kül­
lőn ben rendetlenség jellemezte. hm';! r. ű 

' ■ • 1 I • ■ ""4»«léd
Színházi heti műsor Csütörtökön 

márczius 5-én bérletszünetben Hónaidé 
Balog Etel jutalómjátékáiií *Az erdöSzéji'611. 
Színmű 5 felvon. Pénteken 6-án béliét ‘f^-ik 
számban Rácz Gyula búcsú felíéptí'vel’ «Kól- 
dusdiák». nagy operette 3' fé'.V! Szombaton 
7-én bérlet 18-ik számban másodszor «Nagy- 
ratermett» ered. vígjáték irta Csiky Gergely. 
Vasárnap 8-án két előadás léetid. Az elfcő 
d. u. fél négy órai kezdettel bérletszünetben 
gyermek és népelőadás félárak mellett, 
«Tyuködy Löíiucz famíliája Budapesten.» 
énekes bohózat; esteli előadás rendes. árak­
kal bérlet 19-ik számban utolsó előtti elő­
adás Serfözy Etel bucsufelléptével «Bánya- 
rém Vagy Mátyás az igazságos király« ere-

' Mi '• iib-iiS5k yeddjtiiáiyj
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dcti történeti színmű dalokkal, kezdete 7 
órákon:— Hétfőn g-én bérlet 20-ik számban 
utolsó és búcsú előadása kardalosok jutal­
mául: «A kintornás család» eredeti énekes 
népszínmű 3 felvonásban.

„A hÓt“ 9. számú czimlapját Estei 
Ferenos Ferdinand főherczeg arczkópe di- 
asiti. A laptartalma érdekes és aktuális mint 
rendesen. Bácskai Albert „Coquette“ czim 
alatt a kaozór asszonyos psychologiával fog­
lalkozik és egy csomó szellemes ötlettel, 
adómával tarkítja az alapjában komoly kis 
tanulmányt. Sipulusz, a „Budapesti Hirlap" 
humoristája, egy falusi történetet mond el, 
melynek hősei egy virsli és az a sörét, 
melyet benne találtak. Guy de Maupassanttól 
▼aló a második novella. Bartóky József — uj 
név az irodalomban — három gyönyörű köl­
teményt közöl. Kostolóul álljon itt az egyik:

» Nem vagyok.. . .
N»m vagyok ín költő,
Olyan vagyok épen 
Mint a ezigány-primái 
Ott a falu-vígín.

A hegedű i« roite,
A voní ii ócska;
Nem is szíp, nem is uj 
A bánatos nóta.

Hiába jajeng, sir 
A hegedi húrja.
Nem írti azt senki,
Csak az, a ki húzza . . .

Ezenkívül Van a füzetben egy komoly czikk 
„Az ifjúság ereje", mely a tornatanitásról 
szól és ezúttal egy helyett két krónika. 
Andronicus egy .kedvesen megirt politiko- 
humoristikus czikkel van képviselve. Innen- 
onuan és a rendes rovatok fejezik be a gaz­
dag és változatos füzetet. Előfizetési ár 10 
frt, 5 frt, 2frt 50 kr. Kiadóhivatal: Budapest 
Vili. József-körut 44. Mutatványszámok in­
gyen és bérmentve. Bekötési táblák darabja 
1 frt 30 krjával.

Közgazíasáí, ipar, iereskeüelein.
Gazdálkodók figyelmébe. Az or­

szágos magyar gazdasági egyesület f. évi 
April hó 16—21, május 3—10. és május
13— 14-ik napjain dijazzással egybekötött 
tenyész állatvásárt és kiállítást, valamint te- 
•nyész- és használati lóvásárt és kiállítást s 
ihizómarhakiáilitást rendez és pedig April 
16—21-ig bezárólag a tenyész-állatvásár és 
.kiállítás tartatik meg, mely mellett megen­
gedtetik a gazdasági gépek, szerszámok és 
anyagok bemutatása is. Május 3—10-ig be­
zárólag. a tenyész- és használati lóvásár és 
kiállítás tartatik meg, szerszám és istálló 
berendezések bemutatásával, május 13. és
14- én pedig a hizómarha és sertéskiállitás. 
A kiállítás Budapesten, a városligetben fog 
megtartatni. Bejelentések a sorrend szerint 
matins 15, April 10. és April 30-ig fogad­
tatnak el. Bővebb felvilágosítással Nagy Imre 
tanácsnok szolgál.

Mkgyar Gazdatiszti congreseos.
As utolsó évek megváltozott gazdasági vi- 
ezonyai és as esek folytán a mezőgazdaság­
gal foglalkozókra nézve sok tekintetben 
kedvezőtlenné vált szolgálati és megélhetési 
feltételek, különösen a foglalkozás állandó* 
«ágában bekövetkezett bizonytalanság és a 
szolgálati vissony megszüntetéséből, avagy 
*s sggkorral együtt járó keresetképtelensóg- 
ből bekövetkező nyomor és pusztulás mind- 
,gyakrabban előforduló estei, — a gazdatisz­
tek mind szélesebb körében megérlelték azon

meggyőződést, hogy a gazdatisztek erkölcsi 
és anyagi érdekeinek biztosítása, és egy 
gazdatiszti uyugdijintéset létesítése érdeké­
ben, valamint állásközvetítés hatályosabb 
szervezése terén a kezdeményező lépések 
megtétele szükséges és tovább nem halaszt­
ható. „A magyar korona területén foglal­
kozó, gazdatisztek és erdészek oreíágos se- 
gólyegyesületónek választmánya" mely bea­
vatásának megfelelőleg a gazdatisztek er­
kölcsi és anyagi érdekeinek előmozdításával 
foglalkozni eddig is kötelességének ismerte, 
a földbirtokos urak és gazdatisztek érdekeit 
egyaránt érintő eme nagyfontosságu kérdé­
seknek szélesebb körben való alapos meg­
vitatása és sikeres megoldásuknak előkészí­
tése érdekében, a több oldalról nyilvánult 
óhajtásnak megfelelőleg: egy magyar gaz­
datiszti congressus megtartását elhatározta, 
annak helyéül Budapestet, az „Országos gaz­
dasági egyesület" szivus engedélyével a Közte­
lek" (Ülli ut 25. sz.) nagytermét, idejéül f. ó. 
május hó 6—8 napjait tűzvén ki olyképen, 
hogy a congressus f. ó. május hó 6-án dél­
előtt 10 órakor fogja megtartani megnyitó 
ülését, és a további ülések megtartásának 
idejéről önmaga fog a szükséghez képest 
határozni. A congressus napirendjét a választ­
mány a következőképen állapította meg: I. 
Elnöki megnyitó. II. A gazdatisztek erkölcsi 
és anyagi érdekeinek biztosítása. III. A 
gazdatisztek nyugdíj-intézetének felállítása. 
IV. A tiszti száztóli rendszer előnyei a bir­
tok jövedelmezóse szempontjából. V. Az el­
helyezésszabályozása. VI. Beadott indítványok
és határozati javaslatok tárgyalása. A con- 
gressuson részt vehetnek mindazon az ügy 
iránt érdeklődő földbirtokos urak és gazda­
tisztek. a kik a congressusban való részvé­
telüket a congressus rendezőbizottságának 
bejelentik és a congressuson való részvétel 
dijául 1 írtban megállapított részvételi dijat 
beküldik. E végből tisztelettel felkérjük t. 
czimedet, az ide. mellékelt és bejelentésül 
szolgáló postai utalvány kitöltésére és leg­
később f. évi April hó 20-ig a rendező-bi­
zottsághoz leendő beküldésére. Különösen 
pedig felkérjük t.. czimedet arra, hogy a 
congressus napirendjén levő tárgyakra vonat­
kozó véleményét, esetleg az ezen tárgyakkal 
összéfüggő netaláni indítványát lehető rövi­
den fogalmazva legkésőbb f. év márczius
15-ig ugyancsak a congressus rendező bi­
zottságához beküldeni szíveskedjék, hogy a 
rendező-bizottság ezen indítványokat ideje­
korán tárgyalás alá vehesse, óe a szükséges 
határozati javaslatokat a congressus elé ter­
jeszthesse. A congressussal kapcsolatban meg­
tartandó ismerkedési összejövetelek és eset­
leg rendezendő kirándulások a később ki- 
adadó részletes programmban fognak a részt­
vevő tagokkal közöltetni. Miután a congres­
sus megtartásával a gazdatisztek körében 
táplált óhajtást teljesítünk és a fennforgó nagy­
fontosságu kérdéseknek a fólbirtokos urak 
óe gazdatisztekre egyaránt kívánatos meg­
oldását előmozdítjuk, azon reményünket fejez­
zük ki, hogy a congressuson való részvét 
és az által annak erkölcsi sikere várako­
zásainak meg fog felelni. Hogy ez bekövetkez­
zék, kikérjük az ügy iránt érdeklődők szives 
közreműködésétée különösen felkérjük t. czi- 
medet, hogy a congressus czólját ismerősei köré­
ben minél inkább ismertetni ée a részvételre 
minél számosabb kartárst megnyerni szíves­
kedjék. Budapest, 1891. február. A magyar 
gaedatiszti congressus rendező bizottságának 
megbízásából: Krocsák G. Emil.

Törvénykezés.
As uj fcür. táblákról. Az igazságügy­

miniszter rendeletét bocsátott ki az összes 
törvényszékekhez óe járásbíróságokhoz s az 
iránt intézkedik, hogy f. évi márczius végéig 
a perek baég felterjeszthetek a budapest 
kir. táblához j ápnl hó 1—töl ellenben csak 
azok, melyek sürgős természetűek, vagy 
pedig a melyek a budapesti tábla terüle­
téhez tartoznak. Vett értesülésünk szerint 
azok a bírák, akik vidéki táblákhoz nevez­
tettek ki, ápril hó 13—14. és 15-ik napjain 
még tárgyalnak, a hónap hátralevő részét 
május 5-ig magánügyeik, költözés etb. ren­
dezésére fordíthatják. Egész tőrvónyszünet 
ennek következtében csak a budapesti Ítélő­
táblánál lesz.

CSARNOK.
A czivilizált oláhok.

(Folytatás és vége.)

Általunk magyarok által elnyomott sze­
gény románok ezt czáfoljátok meg !

De nem lehet ám 1 Történt itt még 
borzasztóbb dolog is. Nem kíméltek sem öre­
get, sem fiatalt, sem gyermekeket, sem csecs- 
szopót. A hiéna szivü oláh asszonyok kapák­
kal verték agyon a magyar nőket.

Hogy mily czivilizált emberek Decebál 
utódai leirom Császár Zsigmondnó borzasztó 
halálát. Azt hogy nem túlozok, s nem szí­
nezek erősen, ma még élő tanukkal lehet 
beigazolni: Előbb [betörték a fejét, lándzsá­
val átszurták a mellét, úgy, hogy a vér 
elölhátul patakként folyt : aztán egy lándzsa 
nyelet méhébe ütöttek — végre levetkőz­
tették, s csak egy inget hagytak rajta A 
szegénynő harmadnapra magáhoztért, s le- 
vánszorgott Fehérvárra, ott a várparancsnok, 
osztrák császári tiszt volt, s Bóráknak hív­
ták a nyomorult gazembert. — e szerencsétlen 
asszonyt nem engedte be a várba. Vissza 
vánszorgott a várkaputól a városi korházig 
és pár nap múlva itt balt meg iszonyú kí­
nok között.

Ugyancsak Zalathnán történt, hogy há­
rom szopós gyermeknek szeme láttára szag­
gatták le a nyakát.

Farkas László nemzetőri kapitánynak 
előbb egyik, azután másik lábát vágták le- 
fejszével; azután kezeit vagdalták le s úgy 
verték főbe.

Elnyomott s czivilizált románok mit 
válaszoltok erre ?

Zalathnán hétszáz (700) magyart gyil­
koltak le.

A hullákat nem engedték eltemetni, 
hanem a kutyákat etették a magyarok holt­
testeivel.

Kis-Euyeden százhetvenöt magyart öl­
tek le, Balázsfalva környékén pedig 200 
magyar földbirtokos gyilkoltatott le.

Naszódon a nőket és férfiakat nemi 
különbség nélkül oszlopokhoz kötözték ki; 
azután összevagdalták s megcsonkitották 
őket a legbarbárabb módon ; a nők közül 
némelyeknek emlőit, másoknak orrát, fülét 
vagdosták le.

Maros-Vásárhelyen gróf Apor Lázár 
lön a feldtihitett oláhok áldosata. Vásárhely 
környékén fordult elő, bogy apát, anyát és 
gyermekét egymásra tették s egysserre szúr­
ták keresztül.

Széikuton Sinai László és Madaras 
Gábor szolgabiró házait megrohanták ; utóbbit 
félig agyonverve lmrczolták Balázsfalvára



koesire kötözve; s több »int 10,000 frtot 
érő vagyonát fölosztották egymás kőit.

■> A dombai hegyre kihurczeltak egy urat; 
lábait levagdalták térden alul, kezeit könyök, 
bél, azután beásták övig a tőidbe. Nehogy 
azonban valami könyörületes lélek kiszaba­
dítsa, két fegyveres oláh Őrködött mellette, 
inig ki nem szenvedett. Ugyancsak :

Szélkwton László Zsigmondnét elevenen 
megnyuzták s két leányát oda állították, 
hogy nézzék végig á borzalmas műtétet.

Jára községet Axentye Szevér és Mi- 
káe vezénylete alatt gyújtották föl az olá­
hok. Axentye után Mikás volt a pretektek 
legvérengzőbbike, — az ő rendeletére gyil­
koltak le a modern rómaiak Gerend-Keresz- 
turon és Kocsárdon több száz ártatlan áldo­
zatot.

A fentebbi eseteket csakis azért sorol­
tam föl, hogy azok a humánus gondolko­
dású s modern nevelésű román urak, kik az 
oláhság czivilizátori szerepéről beszélnek, 
vegyenek végre valahára arról is tudomást, 
hogy akarja czivilizálni az erdélyi oláhság 
a magyart.

Ha a magyar nemzet boszuálló lenne, 
akkor 1867-ben bizonyára követeli azoknak 
a gaz gyilkosoknak megbüntetését, kik e 
vérengzésben bűnrészesek voltak.

Nem tette 1 Sőt ellenkezőleg, a leg­
vérengzőbbek egyike, Axentye még ma is 
nyugdijat húz.

Hát nem türelmes nemzet a magyar ? 
Türelmes és nemes jellemű. A magyar köz­
vélemény nagyon jól megérti azt, hogy az 
elámított, fanatizált és felpálinkázott oláhság, 
mely e vandal ságokat elkövette, nem bünte­
tésre, de szánalomra méltó.

De igenis, bűnösök voltak sz oláhság 
vezetői e bűnösök ezek az Izgágák ma is, 
mert ámítják nemcsak az oláhság elvakult ré­
szét, de bolondá szeretnék tenni az egész 
ezivilizált világot.

A miről álmodoztak a múltban, azok 
az aspirácziok vezetik ma is midőn az erdélyi 
oláhság elnyomászrol mesélnek, s a magya­
rok barbárságával lármázzák tele az egész 
európai sajtót.

Henlaller érdekes röpirata könyvárusi 
utón nem kapható. 500 példányt a szerző 
az E. M. K. E.-nek küldött, hogy adja el 
saját javára.

A mongolok régi vallása.
I.

(Un. K.) Midőn 1882-ben keleti és nyu- 
goti mongol nyelvtanomat befejeztem, ssán. 
dékom volt az előszóban a mongol nép 
régi vallását és szokásait röviden ismertetni. 
Azonban eme munkám megjelenése elma­
radván, a czélba veti ismertetés is csak szán­
dék maradt. Midőn a Turánság sanskritját 
a dél-indiai tamul nyelvet nem ismertem, 
az annyira egyöntetű mongolságot nyelvé­
szetileg túlbecsültem ; azonban a Turánság 
régi vallása és szokásainak ismeretét illető­
leg a mongolságot még ma is fontosabbnak 
tartom, mint a háromszor vagy négyszer ak­
ikére számú Török.tatárságot; mert a mon­
golt jelenlegi vallása sem vetkőatette ki nem­
zetiségéből, mint a fanatikus isslam tette a 
török-tatár népekkel. Ezért határozám el a 
fóntebbi szándékot legalább részben megva­
lósítani.

Ismeretes, hogy a Turánság bölesejéhez 
részben meglehetősen kösel eső mongoléig 
1566 óta határozottan követi Buddha vallá­
sának a lamaisnue név alatt ismert alakját, 
a mely még Tübetbe jutása előtt, létrejötte

földén, Éjszak-Indiában lehetőleg el volt tor­
zulva, állítólag a civaiamus belekeveredése 
által. Ezen lama-valláet a mongolok sárga 
vallásnak (sara-sádsin) nevezik a papság sárga 
öltözetéből, mig az ősi vallást megvetésből 
fekete vallásnak (khara sádsin) hívják.

Mongolok emez ősi vallását az euró­
paiak samanismus-nak nevezik állítólag a 
skr. yramana (kolduló barát) szótól. Azon­
ban tekintve, hogy emez ősi vallás papja 
mongolul bő-kűn (bövész)-nek neveztetik 
s a bűvész a mandsu nyelven számán, való­
színűbb, hogy ez a ezó az alap. Hogy azon­
ban a mandsu szó nem is indiai eredetü-e, 
ki tudná biztosan eldönteni. Az ősi vallás 
papja török-tatár nyelven kam-nak hivatott, 
a mely összefüggni látszik a japan k a m i 
(isten) szóval. Minthogy a magyar t á t - os 
vagy Z-ezéssel (úgymint gyümö-l-cs pro gyü- 
möcs) t á 1 t - o s szónak is minden oldalú 
jelentése am, bűv-ös, azért egy eredetű 
lehet a tamul t o 11 - i y a n (sorcellerie, bű­
vészet) és t o t t-iyan (bűvész) szóval, mert 
egy két mássalhangzótól követett rövid hang- 
zóju szótag egy hoszunak felel meg akár­
hányszor.

Még 1846-ban, midőn Kazán városá­
ban az egyetemen a mongolnyelvre hires 
tanszék volt, ismertette egy tanult mongol, 
Banzarow, őseinek vallását régi, ritka mon­
gol iratok alapján. Minthogy eme müvet 
nem lehetett megszerezni, még Mongolor­
szágba indulásom előtt jegyzeteket készítet­
tem volt a mongolok fekete vallását tár- 
gyazó munkából s a következők éppen eme 
jegyzetek összeállítását tartalmazzák.

Az ég, mint legfőbb istenség.
A régi vallás szerint a mongolok fo­

galma a legfőbb lényről olyan volt, mint 
sok más népé a mely szerint a látható kék 
égboltozatban az anyagi és szellemi legfőbb 
lényt imádták és tisztelték. A kék égnek 
(kükü tengri v kökö tenger), mint az anyagi 
legfőbb lénynek működését látták a lógtüne- 
tekben s a föld mint a második íöisteuség- 
nek termékenységében. Ezen mongol fölfo­
gásból következett az, hegy a török-tatár 
népeknél a mongol kükü, kökö (kék) jelző 
kük, gök alakban „ég“ jelentést nyert.

Az örök ég (mönkö tengeri) már mint 
a világot kormányzó s az emberi cseleke­
detet igazgató legfőbb szellem, mintegy az 
anyagi égnek szelleme tekintetett. Egészen 
természetes, hogy a mongolok ezen legfőbb 
istenségnek semmi képmást sem csináltak. 
Az imák némely helyei arra mutatnak, hogy 
egykor az ég és föld egy volt e a tűz is­
tennőhöz való imában emlittetik, hogy a tűz 
az ég és föld elválásakor jött létre. A kí­
naiak szintén igy vélekednek. A mongolok 
régi vallása szerént is az ég him, a föld meg 
a nőtermészet kútfeje; az ég adja az életet, 
a föld az alakot. Ég az atya és anya a föld. 
Az ég határozatából születik az ember, sok­
szor természetfölötti utón, midőn t. i. az ág 
valamely nagy tervet akar a földön véghez 
vinni. így a mongol hagyomány szerint e 
Szenbi törzs hatalmát megalapító Tabsikhai 
az égből egyik fejedelemnő szájába esett 
jégdarabkából született. Bodoncsár, mongol 
nemzetségi főnők ez anyjára szállott fénysu­
gárból született. Csingisz khán is a kék és 
örök ég határozatából jelent meg a földön a 
mongolok között, a ki az „ég fija„ (tengri- 
jin köbün) czimet, nem büszkeségből vette 
föl, hanem azért, hogy a kínai császárral 
egy rangú legyen.

Az ég a mongolok ezerént az embe­
reknek nem csak cselekedetét, hanem gon-

v ííffiú iísd^lMi A

dolatát is látja, minden látó, minden tudóié 
igazságos bíró, innen vannak a még me ie 
használatos fölkiáltások: „ég te tudod, ég 
te légy biró v. döntő 1“ Ha e népnek, feje­
delemnek, sőt egyesek is valamit az ég igaz­
sága ellen cselekednek, az ég haragját cso­
dás természeti tünemények által nyilvánítja, 
mint üstökös, aszály, villámcsapás stb.

A villámsujtotta tárgyban a gonosz 
szellem volt, vagy be volt rondítva s az ég, 
mint a jónak barátja s a gonosznak, pizzok- 
nak ellene, ez büntette meg. Innen a mon­
gol nyelvben a villám leütése még ma ia 
„megszánás, kegyelés“ jelentésű szók által 
fejeztetik ki. Az ember az ég védelme nél­
kül boldog nem lehet. Egyik mongol mun­
kába említve van, hogy egy alkalomkor Csin­
gisz khán testvéreivel és hadvezéreivel arról 
beszélgetett, mi a boldogság vagy szerencse? 
Ki ki a maga nézete szerint fejtette meg a 
kérdést. Leg végre Ciiugisz szólt s előszám­
lálva azt, mitől függ a nép boldogsága, az­
zal végezte, hogy az egész boldogság a 
földisteunő és az örök ég védelmében áll. 
Mig a perzsa Ahura Mazda o, Khor- 
muszda alakban a Mongolokhoz nem került, 
az „ég ura“ jelölésére, addig a kék és örök 
ég vitte a mongoloknál a legfőbb lény sze­
repét. A tengri (ég) vagy tenger szót lehetne 
a török-tatár tang (fény, hajnal) szótól ia 
származtatni, de még a mongol de-ge (da- 
gadás, magasság) gyöaből is. Azonban lehet 
a kinai tiän (ég) szó tovább képzete is és 
ha a magyar isten szó nem egy á skr 
acsyuta (incorruptible, dieu, vieillard, Vi§nü) 
szóból tamulósitott assudan (acsuden id) 
alakkal, iehet ős-lián is, mert a perzsa 
yázdán (isten) alakból nehéz azt kihozni.

Bálin Gábor.

A közönség köréből.*)
Nyilatkozat.

Kartásaim által, nagyságos dr. Vasdé- 
nyey Géza ur, törvényszékünk elnökére 
vonatkozó, s az összes helybeli lapokban köz­
zétett nyilatkozat velem nem közöltetvén, a 
igy nekem hozzájárulni módomban nem lévén 
ennél fogva kinyilatkoztatom, hogy ée az 
említett nyilatkozatban foglalt elismerés és 
bizalom nyilvánításához a magam részéröl 
hozzájárulva azt egész terjedelmében ma­
gamévá teszem.

Szabadkán 1891. évi márcziue hó 2-án.
Dr. Petrovits Dusán

kői és Tiltó ügyvéd.

HÍREK.
Fénye« esküvő ment véghez kedden 

d. e. 11 órakor a beltéri főtemplomban. Knöl 
N. Ce. és kir. huszár főhadnagy esküdött örök 
hűséget Polyákovics Alajos nyug. tanár ó» 
földbirtokos kedves és művelt leányának 
Hódinak Esküvő után a dieses nássnépet 
az öröm ssttlők lucullusi módon megvendé­
gelték. A násznagy tisztet a menyasszony 
részéről Birkáé* Gyula ügyvéd viselte. Tar­
tós boldogság kisérje e fiatal szép frigyet !

Eljegyzés. Ficzánd Mátyás a palicsí 
vasút állomás főnökének fia, Lipót távirdász 
jegyet váltott Bárányos Juliskával Sebők 
Mihály távirdász nővérének kedves és sze­
retetreméltó leányával.

XusmanoTioe Sándor városunk satt- 
lötte honvéd tábornok, Zágrábból Budapestre 
utaztában sógora Regény! Lajos földbirtokos­
nak két napig vendége volt.

•) K revet alattiak áUjeeateeek Saesk.
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A helybeli hath, legényegylet
f. hó 8-án d. u. 3 órakor tartja évi közgyű- 
lését salát helyiségében, melyre az egylet 
pártoló és rendes tagjait ezúton is meghívja 

elnökség. v" ' * :
A szabadkai izraelita Önsegélyző “s 

gyámolitó egyesület í. é. rhárcziUa 21-én a 
„Pest szálloda“ nagytermében saját alaptő- 
Itóje javára bált rendez, mely iránt már is 
nagy s általános az érdeklődés. Az 50 tag­
ból álló rendezőség a bál éikere érdekében 
nagyban buzgólkodik. A bál sikerét növeli 
még azon kedvező körülmény is, hogy bál­
anyául sikerült az egyesület újonnan válasz­
tott elnökének nejét, Halbrohr Adolfné ur- 
iülU- SKw# iiiv , ■■■ • ■■ - .... 1not megnyernie.

A szabadkai izr. nőegylet 1891. 
január 31-én rendezett hangversenye és táncz- 
mulatsága alkalmából ifj. Vojnits Sándorné 
szül. Rohanczy Szilárdka úrnő 2 irtot felül­
fizetett, kinek a nőegylet köszönetét nyil­
vánítja.

A, baromfiak védelme. A főváros­
ban már 1885 óta életbe van léptetve az a 
szabályrendelet, mely a baromfiakkal, általá­
ban az élelmezésre szolgáló kisebb élő álla­
tok a 1 való bánásmódot szabályozza, azok 
szállitásmódját és élelmezését meghatározza. 
Az országban más helyen még nem létezik 
ilyen szabályrenedelet, minek következtében 
a baromfiakkal és kiesebb állatokkal a leg­
nagyobb kegyetlenséggel bánnak el az em­
berek; A fölművelési miniszter most egy sza­
bályrendeleti tervezetet akar kidolgoztatni a 
baromfiakkal való bánásmódra nézve és azt 
életbeléptetés végett az összes törvényató- 
ságnak megküldeni szándékozik, s felkérte 
a főváros hatóságát, hogy a területén érvény­
ben levő és mintául veendő szabályrendele­
tet hozzá terjessze fel.

Rendőri hírek. A színházban egy 
ezüst óra, Prokes palotája sarkán egy arany 
gyűrű, a kis kápolna mellett egy egy fedelű 
ezüst óra, a bajai oiftzáguton egy viselt suba 
találtatott. Káros igazolás után elvesztett 
tárgyát átveheti a rendőri hivatalban.

Mindenféle. Nyári Adolf báró 
József főherczeg fő udvarmestere meghalt. — 
Sziváczon Klein Jusztin csendőr főhadnagy 
bankó hamisító bandát fogott el, kik hamis 
egy forintosokat gyártottak. A banda tagjai 
6 tekintélyes jómódú sváb, egy csavargó 
boltos legény, még egy órás. 130 db 1 frtost

madt, hogy tovább nem beszélhetett, kény­
telen volt leülni. ,A magyar parlamentben 
ö mondotta. ki a* elfő és utolsó óíah ^Bzoi. 
Kabos Ede a „Pe»ó."^fapfö*'J •‘ta­
tára» oftázhóz vezette Fi'scbl Jo 

---- nászne "
int. A nagy-

Író és hirn - • ' - r.u f fi ti , 1számú násznép soraiban 
lapiró yolt. —. A bazilika 
márczius i?-Íki húzásánál a főnyereményt 
2Ö0ÖQ fnot a sorszám 15, - ' * n ‘
nyerte. — A magyar sxó
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az évi közgyűlésen a közgyűlés tani 
zási nyelve már magyar volt. G-ervai 
dór dr. elnök szakított ekkép a hágj 
n'yos szokassál s adta meg az államnye 
az őt illető jogot. —Indokolás. k‘.: 
nem akarod Fleckelest üzlettársul fogadni ? 
B.: A Fleckeles egyszer jegyben járt a fe­
leségemmel, mielőtt' én nőül vettem volna. 
Olyan ember, aki okosabb nálam, vegyek 
üzlettársul ? — A boldogok. Káplár (az 
ujoDczokho’z): Bundások, ti nem is tudjátok, 
milyen jó dolgotok vau itt, mint bugrisok 
jöttetek i de a mint emberek fogtok haza térni! 
— Tárgyaláson. Védő: Meglehetnek győ­
ződve a felől, hogy védenczem ártatlan. BirÓ : 
(vádlotthoz.) Ha mégis ön a bűnös, vallja ki 
nem leszünk oly szigorúak. Vádlott: (oda­
kiált ügyvédjéhez';) Mit gondol ügyvéd ur, 
megvalljam nekik ?

Vasnti menet-tende k.
(Érvényes 1890. okt. hó l-töl).

Belgrad—Zimony—Budapest.

Szabadka—Baja.

UV' • • »v-l--.iWPP.jt.
Szabadka 
Criktri*
Biot’Almás 
Bikity-Borséd

m 6.46 reggel
§■§2 idifedt
8.0S i- 
8.68 „ :

8.46 dálntin
® ;;
436 „
Ó-03 1,

-Szabadka.

i- szem. ▼. vegyes ▼.

ir Baja 10.26 d. e. 6.50 este
E)- Bikity-Borséd 11,06 „ 7.61 Ü'

■ Réce-Almás 11.46 „ 8.47 „1- Csikeria 12.10 d. u. 9.21 „
i- Szabadka 12.40 „ 10.00 „

Kit - Körös— Kalocsa. Kalocsa—Kis-Körös.
* vj

Kis-Kőrösről indul 
Kalocsára érkezik 
Kalocsáról vissza indul 
Kis-Kőrtsre érkezik

11.27 reg. 
1.07 d u. 
8 05 reg. 

10.26 „

vegyes v.

6.10 d u. 
6 38 est.. 
3.18 d u. 
4.02 d u.

(Érvényes január 15-töl.)
Zentütól-—Szegedig.

t vegyes v. vegyes ▼.

Eeutarél ind. 9.10 reg , 6.o6 este
Adorján 937 „ 6-33
ü-Kanizsa 10.13 „ 7.09 ,.
Martonos 10.28 „ 72.4 „
Horgos !0.48 „ 7-44 „
KÖHzke »1.22 „ 8.18 „
Szeged érk. «V46 „ 8.42 „

Szegedtől—Zentáig.

Belgrad
Zimony
Karlócza
Újvidék
Kihzács
Ó-Kér
Verbász-Kula
Hegyes-Fekh.
Topolya
Caantavér
tizabadka
Kis-Kőrös
Budapest

y expr. v,

18.00 reg 
3.12 M

4.43

gyors. v. j szem. v. vegyes v. 

5.30 reg.i 8.25 re.
6.11
7.20
7.43

8.13
8.28
8.40

! 8.57

6.38 
] 7.54 
110.05

I*
9.46 „ 
11.06 „ 
1.20 du.

9.00 „ 
10.46 ,, 
11.16 „ 
11.38 „ 
11.55 „ 
12.18 du. 
12.36 „ 
1.02 „ 

1.21 „ 
2.25 ,, 
4.21 „ 
7.30 es.

3.20 du. 
3.56 „ 
6.30 est. 
7.19 „ 
7.58 „ 
8.22 „ 
8.51 „ 
9.14 „
9 47 „ 

10.13 „ 
11.28 „ 
2.13 reg 
3.40 „

Budapest—Zimony— Belgrad.
|iel.

forgalomba is hoztak. — Kassán 325000 
forinton s uj állandó színházat építenek. — 
lányi Gusztáv temesvári főjegyző meg­
őrült. A szerencsétlen 35 éves fiatal embert 

, beszáJliiotiák a városi, kórház megfigyelő 
osztályára. — A budapesti császárfürdőbeu 
1891. január 1-tőlfebruár 28-ig 48 személy 
lakott és 25025 személy fürtlött.
Jancsit az Alföld leghíresebb 
Jtisfeleki ceendőröH 2 czimboyá 

, jegy csárdában elfogtakt ,Qjyulatelkén
(Kolozs megye) a Naláczi-féle keményítő gyár 
leégeft. A gyár biztosítva iyolt. 
riárka megdézsmált hagyatékában, a, zág­
rábi törvényszék a vádlottakat mind felmen­
tette. A kir. ügyész felebbezett. — ,e<" **'T. 7 " s •’ ;• , , ,1,-r
szony: Da hogy meri ezt a mesterséges
VA at nekem lermeszetea gyanánt .aiánlani. 
iÍQta: Ugyan kezein a nagyságát hát az
okos óizszel megáldott ewnber ,nern -tudna•11 * ? ..í.c' dl mt/’,yjobb vajat csinálni, mint az az oktalan tehój) 9 •jsj ■ . 1 Lmv»ti v'fiftuvíJ xl-v r— Nagyszebenbetjb egy erdekes ember

az, aki ^ köronázás előtti országgyűlésen, 
mint képviselő eísfi felszólalását igy kezdetté: 
,Domnilor“, mire oly rettenetes zugás Iá-

Budapest
Kis-Kőres
Szabadka
Csantavér
Topolya i
Hegyes-Fekh.
Verbész-Kula
Ó-Keér
Kisziícs
Újvidék *
Karlócza
Zimony
Belgrad

expr,

2.35 reg 
4.37 , 
5.50 „
JS S =

m
V.40 reg;

9.00 „ 
■9.09 '

szem. v. gyors v. vegyes v.

7.66 2,40 9.45 est.
11.16 4.69 1.59 reg.

1.46 6.26 est. 5.24 „
2.11 6.16 „
2.34 6.69 6.48 „
2.56 7.16 „ 7.20 „
3.16 7.30 „ 7.46 „

,3.84 7.44 „ 8.15 »
3.51 8.38 „
4.19 8.21 „ 9.15 .
4.41 8.37 „ 9.47 .
6.35 9.56 „ 12.18 du
6.45 10.05 . 18.30 1

vegyes r. vegyes v.

Szegedtől ind. 5-14 reg. 1 30 cl. u.
Röszlce S.40 2.56 „
Hörgő« 5.58 314 „
Martonos 6-34 3.50 „
O-Kanizsa 7.03 „ 4-19 „
Adorján 7.28 „ 4,44 „
Zenta 7-54 5.10 „

Ó-Becse—Szabadka.

1 vegyes v. vegyes v.

Ó-Becse 5.20 reg. 3.30 d. u.
Bács-Petrovoszelló 5.40 3-58 „
Mohot 6.21 „ 430 j,
Ada 6 36 „ 2 46 „
Zenta érkezik 7.10 „ 5.20 „

* indul 7 30 „ S.40 „
Bogaras 8.- „ 6.10 „
Ó-Kanizsaszállás 8.36 „ 6.46 „
Békova 8-54 „ 7.05 „
Szabadka 9.21 „ 7-32 „

Sza badka— ti-Becs*.

Szabadka—-Eszik

szem. v.u: iiiuit.y vegyes y. vogyns v.
Szabadka reg. 140 aR, 6.55 est.
Tavankut
Bajraok

2.50 „ „ 7.26 „•6*0 -,I • 8.19 „ ''7:62 „
K.-Sf|iti«s . ,
Zomboí

W ,, 412 „ „ 8.34 „
8.05 ,, 6.00 „ „ 9.02 „

Prigl.-Szt.-Iváu 8.86 6.35 „ „ 9.29
%8Ónt,a i f 8'5ö „ Ml,,.« 946 „
Gombos
Dilya
Eszék

9.11 „ 
11.29 „ 
12.13 d, u.

6.16 „ „ 10.0 L ,,

■ . ' • ■ í ;

Észélc—Szabadka.
• < j

■ '..i, szóm. w vegyes v. vegyes v.
Essék ’ ^ -‘1.. 3.46 d u
Dálya 1 4.80 regi . J * •r> Q8 „ „ 

6.24 „Gombos 5 57 „ 9.15 d.e.
Színia 1 6.18 ' 9.34 .. 6.48
BngJ.-8zf.-(váb j
Zombor

6.30 „ 9.54 .. 7.09 estei
7.60 „ 10.49 „ 8.10 ,,

N.-Militics 7.96 ,, 11.13 , 8.38
Bajniok,« ) 8.12 „ 12.00 „ 9 37
Tavankut !: 8.32 „ 12.22 riu. 1,0.02
•Szabadi* a,£ ' ’» 9.02 „ 1 12,55 .. 111.12

Szabadka 
Békoy$,. ; f. 
Ó-Kanizeaezillis 
Bogaras 
Zenta érkezik 

„ indal 
Ada 
Mohot
Bács-Petroroszello
Ó-Beeso

1 vegyes v. 1 vegye* T.

5-35 reg. 3 42 d. n.
» 4.13 r,

6-37 „ 445 „
7-OI „ 5.1» „
7.2? » 5-39 „
8.04 „ 5-59 „
*‘4° „ 6.36 „
9 08 ,. 7.04 „
9 28 „ 7 20 „
9-55 „ 7 50 „

Szabadka—Palics—Szeged.
Szabadka indul reg. 6.10, 9.51, 2.35, 6.32, 11.08 
Pallosra érk. „ 6.81, 10.09, 8 61, 6.49, 11.26.
Szegedre érk. „ 7:00, 11.23, 3,55, 7.54,12.40.

Szeged—Palics—Szabadka.
Szegedről, ind. reg. 8,00, 11.58, 4,26, 8.43. 
Pallosról ind. „ 9.07, 1.06, 6.43, 1017." 
Szabadka érk. „ 9.22, 1.20, 6.00, 10.36. .

A Budapestről Bulgrád leié közlekedő vonatok- 
a vegyesvonat Szabadkiilől, mint. ezemélyvoíatni!

kózlekedikr.
A vonatok közlekedőéi 

szerint vau kitüntetve,

I niíM.

iDÍnhtu

'ólt'

budapesti ide

Felelős szerkesztő
aZALAY LÁSZ

liá k;a,'iót
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